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Ка тед ра по ико но ми ка и уп рав ле ние на здра ве о паз ва не то, 
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Клю чо ви ду ми: до ма кин ски бюд же ти, пот ре би тел ски пла ща ния, здрав ни ус лу ги

УВОД

През пос лед но то де се ти ле тие де лът на пла ща ни я та със 
соб стве ни сред ства в Бъл га рия е зна чи тел но по-ви сок
(42,2 % за 2008 г) в срав не ние с дру ги те стра ни – член -
ки на Евро пей ския съ юз (7). Нис ка та оси гу ре ност с
фи нан со ви сред ства от пуб лич ни из точ ни ци до ве де до
„ком пен са тор но зах ран ва не” на здрав на та сис те ма с
час тни из точ ни ци. По то зи на чин до ма кин ски те бюд -
же ти по е ха поч ти по ло ви на та от из дръж ка та на но ва та
здрав но о си гу ри тел на сис те ма. До ма кин ски те раз хо ди
за здра ве неп ре къс на то на рас тват от 3,6% (2000) на
5,2% (2010) от об щи те раз хо ди или в но ми нал но из ра -
же ние граж да ни те пла щат 5 пъ ти по ве че за ме ди цин -
ски ус лу ги (офи ци ал но и не фор мал но) за по со че ния
пе ри од (4). То ва по каз ва, че со ли дар ния прин цип на
фи нан си ра не на здрав на та сис те ма е на ру шен за смет -
ка на уве ли ча ва щи те се лич ни раз хо ди на до ма кин -
ства та. Успо ред но с то ва се наб лю да ва не равно мер но
раз пре де ле ние на та зи тяжест меж ду раз лич ни те со ци -
ал но-ико но ми чес ки гру пи.

ЦЕЛ

Цел та на нас то я щия док лад е да се пред ста вят ефек ти -
те от па ци ен тски те пла ща ния вър ху до ма кин ски те
бюд же ти

МА ТЕ РИ АЛ И МЕ ТО ДИ

Про уч ва не то се ос но ва ва на ком плек сна ме то ди ка, ко -
я то включ ва ана лиз на ста тис ти чес ка та ин фор ма ция
от нос но до ма кин ски те бюд же ти и из точ ни ци те на фи -
нан си ра не на здра ве о паз ва не то, как то и ко ли чес тве ни
ме то ди. Ко ли чес тве ни те дан ни са съб ра ни чрез пред -
ста ви тел но со ци о ло ги чес ко про уч ва не, про ве де но
през юли 2010 г с над 1000 рес пон ден ти. За ана ли за на
дан ни те е из пол зва на срав ни тел на ста тис ти ка.

РЕ ЗУЛ ТА ТИ И ДИС КУ СИЯ

Пре хо дът към но ви те па зар ни от но ше ния в Бъл га рия
бе ше съп ро во ден от про цес на пре раз пре де ле ние на
ре сур си и бла га, кой то за дъл бо чи раз ли чи я та в до хо ди -
те на на се ле ни е то, край на про я ва на ко я то е бед нос тта
и со ци ал на та изо ла ция (2). Връз ка та меж ду бед нос тта
и здра ве то е от дав на до ка за на и не за ви си мо кой под -
ход е из пол зван за оп ре де ля не на бед нос тта, тя се явя ва 
ка то един от най-важ ни те де тер ми нан ти на вло ше но то
здра ве. В струк ту ра та на бед ни те до ма кин ства по со -
ци ал но-ико но ми чес ки приз нак пре об ла да ват до ма -
кин ства та на без ра бот ни те и ико но ми чес ки не ак тив -
ни те. Инди ка то рът Ла е кен за из мер ва не рав ни ще то на
бед ност, по каз ва тен ден ция на на рас тва не от 13,9%
(2006) на 14,7% (2009), ка то най-ви сок е ръс тът при
без ра бот ни те ли ца – от 35,8% до 44% за съ щия пе ри од
(3). Ни во то на бед ност при за е ти те ли ца е ед ва 5,7%.
Наб лю де ни е то на до ма кин ски те бюд же ти от ра зя ва по -
ве де ни е то на до ма кин ства та по от но ше ние на при хо -
ди те и раз хо ди те, ко и то те из вър шват. Общи ят до ход
на до ма кин ства та включ ва па рич ния до ход (по лу чен
от ра бот на зап ла та, са мос то я тел на за е тост, соб стве -
ност, пен сии, со ци ал ни обез ще те ния и по мо щи, ре гу -
ляр ни тран сфе ри от дру ги до ма кин ства и др.) и ос той -
нос те ни те на ту рал ни при хо ди. Осно вен из точ ник на
до хо ди за до ма кин ства та е ра бот на та зап ла та. През
2010 г. тя фор ми ра 48,7% от об щия им до ход, а през
2009 г. е фор ми ра ла 49,9%. Дан ни те от на ци о нал на та
ста тис ти ка от чи тат съ що на ма ля ва не на до хо ди те на
до ма кин ства та от ра бот на зап ла та в но ми нал но из ра -
же ние – от 1 928 лв. сред но на ли це през 2009 г. на 1
857 лв. през 2010 г. Вло ше ни те мак ро и ко но ми чес ки
по ка за те ли за без ра бо ти ца та и за е тос тта през 2010 и
пър во то три ме се чие на 2011 го ди на, да ват сво е то от ра -
же ние вър ху на ма ля ва не на раз по ла га е ми те до хо ди на
пот ре би те ли те, как то и вър ху сред ства та пос тъп ва щи в 
оси гу ри тел ни те фон до ве.
В пе ри о да 1999–2010г. ин дек сът на на рас тва не на
общия до ход на до ма кин ства та е 2,14, до ка то ин дек сът 
на на рас тва не на об щи те до ма кин ски раз хо ди е 2,25. В
съ що то вре ме раз хо ди те на до ма кин ства та за здра ве о -
паз ва не са на рас тна ли 4,3 пъ ти. Циф ри те яс но по каз ват 
зна чи тел но то уве ли ча ва не на раз хо ди те на до ма кин -
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ства та за пок ри ва не на здрав ни нуж ди и де мон стри рат
ефек та от про ме не ния на чин на фи нан си ра не на здрав -
на та сис те ма (фиг.1).

Раз хо ди те на бъл гар ски те до ма кин ства през 2010 г. са
се сви ли с 1,7% спря мо 2009 г., ка то 85-86% са по хар -
че ни за за до во ля ва не на пот реб нос ти те, а 3,8% за пла -
ща не на да нъ ци. Раз хо ди те за здра ве о паз ва не и съ об -
ще ния сред но на ли це бе ле жат пос то я нен темп на по -
кач ва не в струк ту ра та на раз хо ди те на до ма кин ства та,
ко е то оз на ча ва че раз по ла га е ми те им до хо ди на ма ля -
ват за пос ре ща не на друг вид пот реб ле ние (4).
От на ча ло то на здрав на та ре фор ма пуб лич ни те раз хо ди
за здра ве ка то дял от об щи те раз хо ди са на ма ле ли чув -
стви тел но, до ка то де лът на сред ства та зап ла ща ни ди -
рек тно от па ци ен та се е уве ли чил с по ве че от 10% (1).
Пред ста ви тел но со ци о ло ги чес ко про уч ва не про ве де но 
през юли 2010 г в рам ки те на про ект „ASSPRO CEE
2007” (фи нан си ран от Евро пей ска та ко ми сия), кой то
це ли да ана ли зи ра пот ре би тел ски те так си в сфе ра та на
здра ве о паз ва не то, осъв ре ме ня ва и пред ста вя но ви дан -
ни свър за ни с пот ре би тел ски те пла ща ния в стра ни те
пар тньо ри по про ек та (Бъл га рия, Лит ва, Ру мъ ния,
Украй на, Пол ша, Унга рия). В пи лот но про уч ва не
пред сшес тва що пред ста ви тел но то про уч ва не бе из ра -
зе на срав ни тел но ви со ка го тов ност за офи ци ал ни пла -
ща ния от стра на на бъл гар ски те пот ре би те ли те, за да
по лу чат ус лу ги с по-доб ро ка чес тво и бърз дос тъп (1).
Дан ни те от про уч ва не то са раз де ле ни в ня кол ко час ти,
ко рес пон ди ра щи с раз лич ни ас пек ти на пот ре би тел -
ски те пла ща ния. Нап ра ве но е раз гра ни че ние на пла -
ща ни я та за из вън бол нич на и бол нич на по мощ за пос -
лед ни те 12  ме се ца, ко и то включ ват и не фор мал ни пла -
ща ния. По се ще ни я та в из вън бол нич на та по мощ
включ ват ви зи ти при об щоп рак ти ку ва щи ле ка ри и
спе ци а лис ти, как то и спе ци а лис ти от час тния сек тор. В 
хос пи та ли за ци и те са вклю че ни пла но ви и спеш ни опе -
ра ции, как то и днев но ле че ние. 
По от но ше ние на из вън бол нич на та по мощ, ре зул та ти -
те по каз ват, че те жес тта на пла ща ни я та от джо ба са
най-ви со ки за пот ре би те ли те с ни сък ме се чен се ме ен
бюд жет, ка то най-го ля ма та су ма се по е ма от въз рас то -
ва та гру па меж ду 40 и 59  го ди ни (сред но 137 ле ва). Съ -
ща та гру па има вто ри по раз мер сред ни пла ща ния за
хос пи та ли за ция (296 ле ва) след гру па та на рес пон ден -

ти те под 40 го ди ни, с ме се чен бюд жет на ли це от до ма -
кин ство то меж ду 200 и 300 ле ва.
В со ци ал но-де мог раф ски ят про фил на ан ке ти ра ни те,
пла ща ни я та за из вън бол нич на по мощ са най-ви со ки
за: хо ра с ос нов но об ра зо ва ние, жи ве е щи на се ло, те зи
ко и то въз при е мат здра вос лов но то си със то я ние ка то
ло шо, как то и ли ца та с хро нич ни за бо ля ва ния. Не би ва
да се заб ра вя, че имен но при тях е зат руд нен дос тъ па
до здрав на по мощ в по ве че то слу чаи.
При хос пи та ли за ци и те през пос лед на та го ди на ефек -
тът на пла ща ни я та е зна чи те лен за рес пон ден ти те със
сред но об ра зо ва ние, за жи ве е щи те в гра до ве те, а съ що
та ка и за хо ра та със со ци ал но-здрав но оси гу ря ва не.
Еднов ре мен но с фор мал ни те пла ща ния, бъл гар ски ят
па ци ент из пит ва то ва ра и на не фор мал ни пла ща ния.
Те са ха рак тер ни за всич ки сфери на со ци ал но-ико но -
ми чес кия жи вот у нас, но в здра ве о паз ва не то при до би -
ват но ви, още по-неп ри ем ли ви ха рак те рис ти ки. Сфе -
ра та на здрав ни те ус лу ги за е ма ед но от чел ни те мес та с 
най-го ля ма ко руп ция (до 40%) през 2007 г, спо ред из -
след ва не на Ви то ша Ри сърч (5). Въп ре ки, че пре вен ци -
я та и про ти во дей стви е то на ко руп ци я та в здра ве о паз -
ва не то е меж ду най-важ ни те при о ри те ти на ан ти ко -
руп ци он ния дне вен ред, не фор мал ни те пла ща ния за
здрав ни ус лу ги, раз гле да ни ка то ке шо ви пла ща ния от
бла го дар ност или по да ръ ци в на ту ра, за ко и то ня ма
офи ци ал но из да ден фи нан сов до ку мент про дъл жа ват
да съ щес тву ват и да на то вар ват се мей ни те бюд же ти. 
Сред но 133 ле ва за до бол нич на по мощ и 203 ле ва за
бол нич на та по мощ са не фор мал ни те пла ща ния на рес -
пон ден ти те със ме се чен бюд жет на ли це от до ма кин -
ство то от 200 до 300 ле ва. 
Бре ме то на раз хо ди те за здра ве о паз ва не на бъл гар ски -
те граж да ни е зна чи тел но и с яс на тен ден ция към на -
рас тва не. Осо бе но тре вож но и аб со лют но неп ри ем ли -
во из глеж да тя в слу ча и те, в ко и то се прев ръ ща във фи -
нан со ва ба ри е ра за тър се не на ме ди цин ска по мощ. В
та зи връз ка тре во жен ре зул тат от про уч ва не то е про -
цен та на ан ке ти ра ни те, ко и то са про пус на ли ви зи ти
при об щоп рак ти ку ва щи те ле ка ри или спе ци а лис ти те
по ра ди не въз мож ност да зап ла тят за тър се на та ус лу га.
41% от из вад ка та на ли ца та с ни сък ме се чен бюд жет
на член от се мей ство то са се сблъс ка ли с то зи проб лем. 
Чес то на чи нът за спра вя не с та зи си ту а ция е взе ма не на 
фи нан со ви сред ства на за ем. В за ви си мост от ме сеч ния 
се ме ен бюд жет та зи су ма ва ри ра сред но от 164 до 510
ле ва за из вън бол нич на та по мощ и от 286 до 570 ле ва за 
хос пи та ли за ция.
Срав ни тел ни ят ана лиз меж ду стра ни те учас тнич ки в
про уч ва не то по каз ва, че па ци ен ти те най-чес то сре щат
фи нан со ви ба ри е ри ко га то из пол зват здрав ни ус лу ги в
Украй на и Ру мъ ния, след ва ни от Бъл га рия и Лит ва.
Гру пи те от на се ле ни е то, ко и то са зна чи тел но из ло же -
ни на риск са нис ко до ход ни те гру пи, ко и то не мо гат
да пла щат (Бъл га рия, Пол ша), хо ра та в ло шо здра вос -
лов но със то я ние (Ру мъ ния) и ли ца та жи ве е щи в сел -
ски те ра йо ни (Украй на, Унга рия) (6).
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Фиг.1 Ди на мич ни ин дек си на раз хо ди те и до хо ди те
на до ма кин ста ва та



ЗАК ЛЮ ЧЕ НИЕ

На фо на на очер та на та тен ден ция на утеж ня ва не на до -
ма кин ски те бюд же ти със здрав ни раз хо ди се за бе ляз ва 
ди фе рен ци а ция на про це са спо ред со ци ал но-ико но ми -
чес кия ста тус на се мей ства та. Те жес тта на те зи раз хо -
ди е зна чи тел но по-се ри оз на за бед ни те и бол ни сло е ве 
от на се ле ни е то, ко и то се оказ ват най-у яз ви ми и по тър -
пев ши по от но ше ние на раз хо ди те за здра ве. Па ци ен -
тски те пла ща ния имат из ме рим ефект вър ху до ма кин -
ски те бюд же ти, кой то през след ва щи те го ди ни ще ста -
ва все по сил но из ра зен в ущърб на па ци ен ти те, ако не
бъ дат пред при е ти нав ре мен ни по ли ти чес ки дей ствия.
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